

客家 承蒙有你 客家委員會楊長鎮主委給全體公教夥伴的一封信

親愛的夥伴，您好！

先說一個小故事：紐約帝國大廈，是全球第一座摩天大樓，象徵科技文明的里程碑。在興建時有這麼一個故事，路人問工地的泥水工人：「先生你在忙什麼呀？」，工人回答：「我正在蓋全世界最高的大樓」。之後才有著 102 層樓、高 381 公尺的帝國大廈，不僅以短短 410 日便建造完成，更創下當時最高的建築物紀錄，成為世界仰望的標的。

今天我們在學習客語、準備考試、準備認證拿證書時，如果有人問起你在做什麼？你可以向他這麼說：「我正在扭轉臺灣母語消失的危機！」，同時，你也可以邀請他一起加入這個偉大的事業。

你知道嗎？全國 343,917 位公教人員中，目前已經有 13,728 位通過客語認證。能達到這樣的成績，我要感謝所有公教同仁的投入，尤其對已經通過的、或正在努力準備考試的夥伴，在此表達我誠摯的謝意。

臺灣的語言景觀，經日本時代及戰後錯誤政策摧毀式的浩劫，本土語言一直被排除在世界現代化進程之外，戰後國語政策的強制施行，更令人記憶猶新，讓我們的母語不但無法與時俱進，更走向瀕臨滅絕的危機。時至今日，依照聯合國教科文組織語言活力指標

進行評估，客語已經是嚴重瀕危狀態。為了本土語言的保存、延續與發展，為實現平等、多元的文化，在法制面，政府推動「國家語言發展法」、「客家基本法」的修訂，將本土語言提升到國家語言的層級，客語也列為國家語言之一，推動地方通行語則是具體落實的方式。今天我們推動的各項做法，所有的初衷，就是讓大家的母語傳下去，把母語的尊嚴找回來。

如何讓母語回到公共領域和知識領域，是復振本土語言的關鍵。而公共領域相應的是我們的公務人員，知識領域相應的即是我們的教育夥伴；本土語言的重生，公務人員和教師扮演著關鍵角色。以受教育的學生為主體，以我們服務的人民頭家為對象，發展出健康的語言生態，無論在學校、公家機關、社區、家庭，共同攜手、共同打造語言重生的骨架，這就是我們正在參與的母語重建工程。

我們了解大家都有一顆為人民服務的心，去突破這種語言能力困境。我真心地希望能打造一個以人民為主體、以服務對象為尊的公教運作方式，大家一起花時間投入，齊心為本土語言的復振努力。在此過程中，已經有許多公教同仁用力支持政策，參與各種研習、進修與學習，在我腦海中這是令人萬分感動的畫面。這個過程很辛苦，也確實需要多一分的付出，不過目標絕對不是遙不可及。

就在當下，已經看見許多非常努力的機關單位，早已遠超過法規律定的通過比例。同時也有更多的學生可以在學校修習母語課程，有更多的民眾洽公時可以自在地使用母語溝通。當你聽到「承蒙您，恁仔細！」這不只是美好的想像，更是真實的好事發生。

相信大家內心深處都期盼能夠和自己的小孩、家人及朋友以母語溝通，而今我們正躬逢其盛，共同參與臺灣歷史性的語言重建工程，為真正多元平等的語言文化生態奠基。能在這個過程中和大家一起努力，是我一生中最大的光榮！在這個任務路途上，我們都是同期的櫻花、同期的黃埔！這樣的緣份我深深感謝。客家，承蒙有你！

祈願本土母語生生不息，祝福大家客語日日進步，這個國家將因豐富的多元文化發展而偉大！

承蒙！多謝！恁仔細！勞瀝！

客家委員會
主任委員

楊長鎮